

Ночь в полиции

- Нет, я не люблю полицию, - говорит мой приятель, который, кстати, никогда и не сталкивался с правоохранительными органами. - А за что ее любить? В наше время, когда разоблачение «оборотней в погонах» перестало быть сенсацией, этот вопрос вполне уместен. Как вообще обычный человек может относиться к людям, наделенным определенной властью, да еще имеющим при себе оружие? Глеб Жеглов с напарником уже давно не герои времени, а всего лишь романтические кинообразы. Кем сегодня является полицейский и кем он кажется для остальных? Чтобы ответить на этот вопрос, корреспондент газеты «Город на Цне» провел целую ночь в «дежурке».

Под грифом «секретно»

Конечно, просто так в дежурную часть не пускают. Туда вообще никого не пускают. И фотографировать там запрещено. Но в одну из мартовских пятниц такое исключение в нашем городе сделали. Вместе с членами Общественного совета при УМВД области нас направили в отдел полиции №3 по городу Тамбову.

Знакомство с опасной и трудной службой началось с вечернего развода ППС. В просторном холле отдела полиции патрульные выстроились в три ряда и послушно записывают в специальные книжечки «планы на вечер» - ориентировки. Вечер пятницы, а точнее ночь, обещает быть жарким. Тем более что на территории отдела находятся одни из самых значимых заведений города. А мы остаемся в «дежурке» ждать своего первого вызова.

Дежурная часть больше напоминает небольшой штаб управления полетами: на огромном мониторе изображения с камер видеонаблюдения, кругом висят карты, несколько телефонов, датчики сигнализаций. Там же святая святых — комната хранения оружия. Ее опечатывают каждый раз после сдачи и выдачи оружия, и входить туда всем кроме дежурных строго запрещено.

На вопрос о том, часто ли приходится применять оружие, оперативный дежурный Игорь Владимирович Стародубов отвечает отрица-

тельно и вообще не настроен продолжать эту тему. За 20 с небольшим лет службы он многое повидал и рассказывает о чем-то вопиющем и из ряда вон выходящем не хочет, зато поит чаем.

Служба психологической поддержки

21.00. Долгожданный звонок наконец-то поступил.

- Незаконное проникновение - говорит по дороге Иван Алексеевич Ластовкин, который сегодня ответственный по отделу, а вне дежурства руководит отделом по борьбе с экономическими преступлениями и противодействия коррупции. - Гражданка сообщила, что с ее сарая сорвали замок. А злоумышленниками, по ее словам, оказались, как ни странно, родственники, живущие по соседству.

Как выяснилось, сводные сестры делили сарай. Каждая сторона конфликта приводила резоны, и у каждой была своя правда. Через полчаса банки и картошка, хранившиеся в сарае, отошли на второй план, уступив место попранию семейных ценностей. В нашем присутствии противоречия обострились.

И хотя полицейские не миротворцы, не судьи и уж тем более не участники конфликта, стороны активно втягивали их в семейные распри, ища поддержки и защиты. Два часа обоюдных претензий, далеких от предмета разговора, завершились составлением протокола и осмотром места происше-

ствия. Полиция в качестве бесплатной службы психологической помощи выполнила свою работу: оперативники внимательно выслушали, попытались успокоить и даже немного посочувствовали обеим сторонам. Итог: сестры не помирились, но зато выговорились, а мы потратили на это почти два часа.

Звонок от зеленого змия

В дежурную часть мы вернулись около полуночи, и начались звонки. Несколько звонков поступило, говоря протокольным языком, от лиц, находящихся в состоянии алкогольного опьянения. Оно и понятно: ночь с пятницы на субботу. Один «клиент» заплетаясь языком утверждал, что у него украли барсетку с документами. Его привезли в дежурную часть для составления заявления о краже. Но вместо этого «потерпевший» задремал. А потом выяснилось, что барсетку он сам потерял при выходе из питейного заведения. Вещи нашлись, чему он очень обрадовался, когда наконец, проспался.

Аналогичная ситуация в эту ночь произошла с другой тамбовчанкой. Полицию вызвал ее несовершеннолетний сын: у мамы украли телефон и кошелек. Как выяснилось, данную гражданку в отделе хорошо знают. Она, можно сказать, постоянная клиентка: полицейских вызывает регулярно, после чего нередко пишет на них же жалобы. Образ жизни на грани асоциального: квартира в общежитии постепенно превращается в притон, в котором вынужден жить сын-подросток. Запах сивухи настолько сильный, что дышать им невозможно уже через несколько минут. Сама женщина очень нетрезва, но готова показать, где ее ограбили. Правда, сразу найти это место не удалось: по Моршанскому шоссе оперативная группа блуждала больше часа. Женщина путалась в показаниях: менялись время и место, люди, которые были с ней в этот злополучный вечер. Но самое интересное нас ожидало в конце: симкарта от телефона, который «украли», все это

время находилась у нее в кармане. Очевидно, что и аппарат, и кошелек были просто потеряны. Женщину доставили в отделение для написания объяснительной, но она тоже благополучно уснула.

Параллельно оперативники успели опросить ее приятельницу, которая, к счастью, находилась в адекватном состоянии. На протяжении часа вопросы сыпались как пулеметная очередь: короткие и очень похожие, со слегка измененной формулировкой. Как объяснили оперативники, выдержать такой словесный артобстрел сложно, человек, который обманывает, быстро запутается и выдаст себя. Напоминает журналистике. Одно из правил ведения интервью: если собеседник уклончиво отвечает на какой-то вопрос или уходит от него, нужно через некоторое время задать его снова, изменив формулировку. Так можно делать несколько раз, пока не получишь ответ. Полицейские не журналисты, не сотрудники медвытрезвителя и не водители такси, но в подобных случаях ничего другого не остается, как примерить на себя ту или иную роль.

Люди в форме

Часы в уже ставшей родной дежурке показывают начало пятого. В это время возвращается один из патрулей. Сдача оружия, заполнение журнала, отчет. Из таких сообщений к 6-7 утра в каждом отделении составляются сводки за сутки, которые потом объединяются в сводку по области. Но заглянуть в нее не разрешают: не положено.

Предрабочие часы прошли спокойно. Помощник оперативного дежурного Николай Васильевич сам удивляется итогу: за ночь 35 сообщений, обычно бывает вдвое больше. Относительно легкое дежурство — редкость для полицейского. Тем более что вовремя смена никогда не заканчивается. Как ни странно, люди, которые здесь работают, не жалуются. С одной стороны понятно почему: зарплату существенно повысили, но с другой — нагрузка выросла в разы. К этому привыкли. Как привыкли и их семьи.

В перерывах между звонками обычные разговоры: дом, работа, увлечения (традиционные мужские): рыбалка и футбол (кстати, вопреки всеобщему мнению, далеко не все полицейские болеют за «Динамо», нашлись



Помощник оперативного дежурного Николай Редкозубов

среди них и преданные поклонники народного «Спартака»), обсуждение городских новостей и многое другое. Вроде все как у всех, тем не менее, профессиональную деформацию замечают за собой многие. Кто-то в обычной жизни стал более подозрительным, а кто-то вынужден принимать успокоительные, потому что слишком велика психологическая нагрузка и ответственность.

Когда холодной ночью мы очень долго ходили за пьяной женщиной в поисках места, где ее якобы ограбили, показалось, что все это абсолютно бессмысленно. Исход происшествия оперативниками был предсказан еще в самом начале, но, тем не

менее, это работа, которую необходимо проделывать до конца. И не факт, что после этого какая-нибудь Маша-растеряша не напишет жалобу на оперативника, который обращался к ней без слов «сударыня» или «уважаемая». Эту работу любить очень сложно. Очень сложно к ней даже просто привыкнуть. Сегодня ты выслушиваешь пьяные рассказы, а завтра видишь чей-то труп, постоянно сталкиваешься с негативом. Даже за приличную зарплату выдерживать все это сможет далеко не каждый, ведь в полиции работают не роботы, а люди. Настоящие.

Надежда ТИТОВА
Фото автора



Вечерний развод ППС

Комментарий

Татьяна ПРОНИНА, член Общественного совета УМВД, председатель Экспертного совета при управлении Минюста по Тамбовской области:

«Акция «Сутки в полиции» оказалась очень полезной. Здесь был взаимный интерес: общественность, которая участвует в ней, в какой-то степени дисциплинирует сотрудников правоохранительных органов, мотивирует их соответствовать тем

высоким требованиям, которые сегодня предъявляют к полицейским. А мы, в свою очередь, не понаслышке узнали те проблемы, с которыми сталкиваются сотрудники полиции.

Участие в данной акции СМИ тоже необходимо, например, для профилактики преступлений. А вопросы материально-технической оснащенности, о которых нам рассказали в отделе полиции, мы обязательно поднимем на следующем совете. Я надеюсь, что эти проблемы поможем решить».